

第二章 平等權（平等原則）

第一節 平等權的意義

壹、憲法第7條保障之平等觀

憲法第7條（平等權）

中華民國人民，無分男女、宗教、種族、階級、黨派，在法律上一律平等。

一、多數見解——「等者等之，不等者不等之」之平等觀

在以往平等僅被視為一項解釋憲法的原則，平等只是客觀的法，其效力在個別權利範圍內只具有反射效力而已。及至二次大戰後，平等已逐漸被承認具主觀上公權利性質，為實體法上的權利，其一旦受侵害，可以訴求法院救濟。「平等」概念至今，不僅是個人人權，更兼具解釋所有基本權利的重要原則。今日，對於經濟上、生理上的弱者，更有賴立法加以保護，以符平等之實。²⁷

我國憲法於多處規範平等權之保障，並擗棄平等原則，且作不同程度的重點強調。第7條乃有關於平等權的一般規定，其所保障的平等權並非保障絕對的、機械的平等，而係保障人民在法律上地位之「實質平等」，也就是所謂「等者等之，不等者不等之」的實質平等，故差別待遇本身並不必然違背平等權；反之，沒有差別待遇的相同處理也有可能違反平等權之保障。²⁸以下就相關大法官解釋為例示：

(一)釋字第211號解釋理由書（節錄）：「按憲法第7條規定：『中華民國人民，無分男女、宗教、種族、階級、黨派，在法律上一律平等。』係為保障人民在法律上地位之實質平等，並不限制立法機關

27 參閱 法治斌、董保城，《憲法新論》，自版，2006.03三版第2刷，243頁。

28 參閱 許宗力，〈從大法官解釋看平等原則與違憲審查〉，《憲法解釋之理論與實務》第二輯，中研院，2000.08初版，86頁。

在此原則下，為增進公共利益，以法律授權主管機關，斟酌具體案
件事實上之差異及立法之目的，而為合理之不同處置。」

- (二)釋字第341號解釋理由書（節錄）：「又中華民國人民在法律上一律
平等為憲法第7條所明定，人民依同法第18條應考試服公職之權，在
法律上自亦應一律平等。惟此所謂平等，係指實質上之平等而言，
其為因應事實上之需要，及舉辦考試之目的，就有關事項，依法酌
為適當之限制，要難謂與上述平等原則有何違背。」
- (三)釋字第412號解釋理由書（節錄）：「憲法第7條所定之平等原則，係
為保障人民在法律上地位之實質平等，亦即法律得依事物之性質，就
事實情況之差異及立法之目的，而為不同之規範。」
- (四)釋字第485號解釋文（節錄）：「憲法第7條平等原則並非指絕對、機
械之形式上平等，而係保障人民在法律上地位之實質平等，立法機關
基於憲法之價值體系及立法目的，自得斟酌規範事物性質之差異而為合
理之區別對待。」

二、學者黃昭元——實質平等觀²⁹

學者黃昭元認為，雖然我國大法官解釋和多數學說都自認對於平等是採取「實質平等」觀，但誠如林子儀大法官在釋字第571號解釋協同意見書註6中所指出者：我國實務及多數學說見解其實是先將「形式平等」窄化理解為「等者等之」或「不合理差別待遇之禁止」，再以「實質平等」去指稱「不等者不等之」或「合理差別待遇之容許」。但上述兩者不過是同一套「形式、空洞且同義反覆的說法」之一體兩面，本身都欠缺實質的價值指引或內涵，也無從據以決定系爭事物是否屬於類似事物，而應為如何之類似處理。在比較憲法上，如和美國、加拿大等國憲法裁判或學說所稱之「實質平等」相比，我國實務及多數學說所稱之「實質平等」（不等者不等之）仍然只是「形式平等」觀的一環而已。

而雖然美國法上之「實質平等」觀的內涵至今仍有爭議，但多數見解大都將其核心要素指向「特定弱勢族群或團體人民之積極保障」。但究竟是哪些特定族群或團體應受如何之積極保障，則屬「實質平等」觀之核心難題。

²⁹ 整理自 黃昭元，〈平等權與自由權競合案件之審查——從釋字第649號解釋談起〉，《法學新論》第7期，2009.02，23~27頁。

按學者黃昭元主張，實質平等所要保障的「特定弱勢族群或團體人民」之概念特徵可能包括：

- (一)不可改變的不利特徵：指不可歸責於個人，個人難以改變，且與能力、表現等無關的不利特徵。
- (二)政治結構或程序上的弱勢地位：指向那些難以循正常民主程序爭取或維護自身權利，而容易淪為正常民主程序的局外人或經常失利者。
- (三)對該分類存在有歷史或社會性的歧視：不論是源自刻板印象、敵意或偏見等，屬於結構性的歧視，而不只是個人性的偏好。

此外，實質平等觀的平等規範內涵的另項重要要素是：在手段上，容許或要求國家「積極」保障以實現平等，而不只是消極的禁止歧視。在形式平等觀，基於「等者等之、不等者不等之」而禁止的不合理差別待遇或容許的合理差別待遇，大都只是基於差異論的立場所為的消極性之歧視禁止。相對地，實質平等觀則容許或要求國家採取類似轉型正義、不當得利返還的觀點，而採取積極性的保障或調整手段以減少既有的法律或事實不平等。例如釋字第649號解釋對於視障者於工作權保障上所採取之優惠性差別待遇。

三、釋字第649號解釋之平等觀³⁰

學者黃昭元認為，釋字第649號解釋直接以憲法第7條平等權作為審理系爭優惠性差別待遇立法的規範依據，顯然認為憲法第7條平等權保障的內涵並不限於消除歧視的「形式平等」，尚包括積極保障弱勢的「實質平等」。又視障屬於所謂「事實不平等」，而非法律不平等，而系爭身心障礙者保護法之所以保障視障者從事按摩業的獨占性權利，其規範目的及效果顯然包括事實平等的追求，而不僅限於所謂的法律平等。

雖然本號解釋對於實質平等的內涵沒有深入、正面闡釋，但以實際適用而言，本號解釋卻可能是到目前為止，大法官有關「實質平等」意涵及範圍的最重要一號解釋，值得特別注意。

³⁰ 整理自 黃昭元，〈平等權與自由權競合案件之審查——從釋字第649號解釋談起〉，《法學新論》第7期，2009.02，34～35頁。

精選試題

(88 司、四)

請以司法院大法官所為之多號解釋為基礎，說明實質平等之憲法意涵。

【模擬解答】

請自行參閱上文作答。



貳、平等權與平等原則

憲法第7條規定：「中華民國人民，無分男女、宗教、種族、階級、黨派，在法律上一律平等。」就其性質而言，究屬基本權（平等權）或是憲法上之基本原則（平等原則），學說及實務上存有爭議。約計有下述三種說法：一、平等原則說；二、平等權說；三、複數規範說（複數權利說）。而「平等權說」與「複數規範說」立論的基點其實是相同的，皆認為平等是一種權利，只是「複數規範說」進一步觀察到了一種現象，即平等問題通常會依附其他權利出現，是以，稱之為「複數規範」。

實則，平等原則與平等權的歧異，乃肇因於十九世紀末二十世紀初的憲法理論，關於基本權利之規定僅是一種「綱領條款」，並不具拘束力。是故，學者遂發展出「平等原則」的客觀規範概念，來拘束國家權力的平等行使。然時至今日，基本權理論的發展，基本權具有規範效力已無疑義，職此以言，「平等原則」此一概念是否仍有存在之必要性，容有商榷之餘地。

按學者李建良之初步想法：平等作為一種權利（平等權），抑或一種原則（平等原則），其在憲法上之意義頗值尋思。按平等權異於自由權，其並無特定之保障內涵，未若自由權具有一定之保障範圍與內涵，例如言論自由旨在保障「表達意見」之自由，人身自由旨在保障人民「身體活動」之自由，財產權旨在保障人民所擁有之「具有財產價值」之法律地位等。反之，平等權僅提供一套量尺，以測度公權力行為是否對於人民基本權利作不合理的差別待遇。就此而言，平等權無異於一種「原則」，從而將平等權等同於「平等原則」，甚至以「平等原則」取代平等權，使之成為一種憲法原則，似無不可。然則，平等之為權利，抑或客觀之原則，就人民權利之保障與實

踐而言，容有差異。按司法院大法官審理案件法第5條第1項第2款規定³¹，人民僅能就基本權利受到違憲侵害而聲請釋憲，故平等是否為權利，攸關人民釋憲之權利。

筆者以為，若平等不是一種「權利」，而將平等之保護寄託於「自由權」輔以「平等原則」（違憲審查標準），如此，勢將混淆了「自由權」保障的基本概念，蓋「平等」保障與「自由」保障的思考基點自始就有所差異：「平等」計較的是為什麼可以畫一條「線」作差別待遇，是一種兩相比較的問題；「自由」關心的則與比較無關，其計較的是為什麼可以侵害我到這種程度，是侵害「量」的問題（別人怎樣不關我事，關心的是我被怎樣）。職此，若要在自由權的概念之下，負擔「平等」的想法（以平等原則檢驗），應該是一種超量的負荷，並不妥適³²。

³¹ 司法院大法官審理案件法第5條第1項第2款：「有左列情形之一者，得聲請解釋憲法：二人民、法人或政黨於其憲法上所保障之權利，遭受不法侵害，經依法定程序提起訴訟，對於確定終局裁判所適用之法律或命令發生有牴觸憲法之疑義者。」

³² 關於憲法第7條規定之「平等」的權利性此問題，楊仁壽大法官在釋字第571號解釋不同意見書中，有詳盡的說明，節錄如下：「關於平等之權利性的問題：有謂平等僅係一原則，不具權利性，不在憲法第23條所規定：『以上各條列舉之自由、權利』之列，自無適用該條之餘地。惟憲法第二章規定『人民之權利義務』，有關『平等』之規定，列於第7條，在該章之首；第8條至第14條有關『自由』之規定，緊規定於其後，而末以第23條殿之。從法條之編排而言，『平等』與『自由』，同在該章之內，『自由』稱為『自由權』，而『平等』卻疑其不具權利性，謂僅係『平等原則』而已，令人百思不解。誠然，在學說上，以往有所謂『平等原則說』、『平等權說』及『複數規範說』之分。惟近世以來，已鮮有單純採『平等原則說』者，良以該說認為憲法第7條規定，不過係一『方針規定』而已，國家固應朝該方向努力，但因其不具權利性，個人自不得據以為任何請求云云，然此種見解不合時代潮流，早已成『廣陵絕響』，不復聞有人唱和。單純採『平等權說』者，附和者亦少，姑不具論。以目前通說『複數規範說』而言，無不認為『平等權』有其權利性，亦有其依附性。……平等權自1789年8月26日法國大革命之人權宣言第1條規定：『人民生而長久具有自由平等之權利；社會差別，祇能基於人類幸福之上』等語以來，其被稱為『前國家的權利』，乃至於為『基本人權』之一，已無人懷疑。但平等權相較於自由權，並非係一實體的權利，其欠缺實質的內容，常依附於其他權利之上，只要與某種權利結合，即成為該種權利的內涵，諸如言論自由平等權、工作平等權……，同時其本身所蘊含『等者等之，不等者不等之』之原則，隱隱然已成為憲法秩序之基本原則，故其一方面固賦予人民以訴訟救濟權，一方面亦使國家權力受到拘束。即使其所依附者，並非權利，而係利益、義務或負擔時，亦莫不以平等衡量之，俾涉及義務之平等或利益之平等而受到不合理的差別對待者，諸如未分配到利益之人民或負擔義務之人民，亦有『獨立性』之『平等權』可資主張。……歷來本院關於『平等權』之解釋，有稱之為『平等權』者，例如釋字第341號、第369號、第468號、第500號等解釋；亦有逕稱為『平等原則』者，諸如釋字第455